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Συλλογή Μιχαήλ Α. Συγγρού για το σκάκι 

Ο κ. Μιχαήλ Α. Συγγρός, αισίως 96 ετών σήμερα, δώρισε στην Εθνική Βιβλιοθήκη μία 

πολύ μεγάλη και αξιόλογη συλλογή αποτελούμενη από βιβλία και περιοδικά που 

έχουν σαν κύριο θέμα τους το σκάκι. Περιλαμβάνει περίπου 4.000 τεκμήρια σε 

διάφορες γλώσσες, ενώ το χρονικό διάστημα που καλύπτει είναι από τον 17ο αιώνα 

μέχρι την πρώτη δεκαετία του 21ου.  

Πολλά εξ αυτών είναι αρκετά σπάνια εφόσον πραγματεύονται ένα τόσο 

εξειδικευμένο ζήτημα. Το παλαιότερο βιβλίο της συλλογής είναι το The Royall game 

of chesse-play του Gioachino Greco τυπωμένο στο Λονδίνο το 1656, ενώ δεν λείπει το 

πρώτο ελληνικό βιβλίο για το σκάκι, το Εγχειρίδιον ζατρικίου του Λέοντος Ολιβιέ, 

τυπωμένο στο Τυπογραφείο της Εστίας το 1894. Ξεχωρίζουν επίσης οι πρώτες 

εκδόσεις πρωτοπόρων του σκακιού, όπως ο Philidor και ο Stamma. Πρόκειται για  

μοναδική συλλογή αυτής της τάξης μεγέθους στην Ελλάδα, και αρκετά σημαντική 

παγκοσμίως, καθώς δεν υπάρχουν αντίστοιχες βιβλιοθήκες που συλλέγουν βιβλία με 

αυτό το θέμα εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων. 

Ο κ. Συγγρός συγκέντρωνε τα βιβλία επί 50 χρόνια περίπου, καθώς εργαζόταν σε 

ναυτιλιακή επιχείρηση, γεγονός που του έδωσε τη δυνατότητα να συλλέγει βιβλία 

στα ταξίδια του στο εξωτερικό. Προκειμένου να συγκεντρώσει πληροφορίες 

επισκέφτηκε τις σημαντικότερες βιβλιοθήκες που διέθεταν σχετικό υλικό, ενώ είχε και 

επικοινωνία με συλλέκτες ανά τον κόσμο. Προμηθεύτηκε ακόμη και μικροφίλμ με 

αντίγραφα χειρογράφων και πρώτων εκδόσεων σχετικά με το σκάκι, καθώς επίσης και 

αντίστοιχες πανομοιότυπες εκδόσεις.  

Τέλος, ένα μέρος της συλλογής αποτελείται από βιβλία και περιοδικά σχετικά με τον 

αθλητισμό καθώς ήταν για χρόνια κριτής αγώνων και μέλος της Τεχνικής Επιτροπής 

του ΣΕΓΑΣ.  

Τα τεκμήρια της δωρεάς αυτήν την περίοδο βρίσκονται υπό επεξεργασία. Τα 

παλαιότερα εξ αυτών θα μπορεί να τα μελετήσει κανείς στο Αναγνωστήριο 

Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος, καθώς θα ενταχθούν στη 

Συλλογή Πολυτίμων και Σπανίων της ΕΒΕ, ενώ η πλειονότητα των βιβλίων και 

περιοδικών θα είναι διαθέσιμα στο Αναγνωστήριο Γενικής Συλλογής της ΕΒΕ. 
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